INSPRAAK HOORZITTING, 6 OKTOBER 2011,

 INZAKE BEZUINIGINGSDIALOOG
Wil Nuijen, namens de Stichting Beter Zeist
Geachte leden van de gemeenteraad van Zeist,

Namens de Stichting Beter Zeist heb ik geparticipeerd in het expertcomité Ruimtelijke Ontwikkeling. Graag wil ik u informeren over mijn ervaringen.
Positief over resultaat

Van mij bent u kritische geluiden gewend. Soms ben ik zelfs ronduit teleurgesteld.

Zo niet deze keer. Ik ben bijzonder tevreden met het resultaat van onze groep “Ruimtelijke Ontwikkeling”.
Ondanks dat partijen die belang hebben bij groei en bouw in Zeist in onze groep ruim vertegenwoordigd waren, is er een resultaat uit gekomen, waarmee zij moeite hebben, maar niettemin toch kunnen instemmen. Dat vind ik een lovenswaardige uitkomst.

Het staat er echt: “Verlaag het (kwantitatieve) RO ambitieniveau van Zeist.” (bijdrage € 560.000 (ambitie, ingeboekt € 360.000), op een totaal van € 840.000 (taakstelling)).
Daarmee levert het de grootste bezuinigingsbijdrage binnen dit thema.

Een eenvoudige analyse leerde ons dat Zeist onevenredig veel uitgeeft aan “RO en stadsvernieuwing”. In vergelijking met andere gemeenten van ongeveer dezelfde omvang blijkt Zeist ongeveer € 2,4 M/jr (op een gemiddelde van ca  4,3 M€) méér uit te geven. Als je tegen de grenzen van je mogelijkheden aan zit, dan wordt iedere uitbreiding onevenredig lastig, tijdrovend en duur.

De hier bedoelde bezuiniging vraagt discipline en bescheidenheid van de politiek en van de ambtelijke organisatie.
Het verlagen van het ambitieniveau kan betekenen het schrappen van concrete projecten die nu op de projectenlijst staan.

Ook t.a.v. nieuwe projecten zal zeer terughoudend moeten worden opgetreden.
Dankzij de realiteitszin van de deelnemers aan ons expertcomité kon dit resultaat worden bereikt. Dat dwingt respect af.

Positief over ambtelijke ondersteuning

Ook een positieve vermelding verdienen de bijdragen van de ambtenaren die erg deskundig, en geheel onbevangen, ons inzicht gaven in onderdelen van de gemeentelijke financiën.

Een bijzonder compliment wil ik geven aan de “chef de dossier”, René van der Niet. Hij heeft op deskundige en vasthoudende wijze ons door alle klippen geloodst waarop we hadden kunnen stranden.

Toch enkele kritische noten

Toch wil ik enkele kritische noten plaatsen. Die betreffen meer het proces, dan het resultaat, waarover ik dus zondermeer tevreden ben.

Samenstelling expertcomité

Allereerst moet mij van het hart dat ik het expertcomité onjuist samengesteld vind. Commerciële belangen (projectontwikkelaars, woningcorporaties, KNVB, Altrecht) horen hier niet in thuis. Ze spelen wel een rol, maar dan vooral om informatie te leveren en commentaar, niet om beleid (mede) uit te stippelen. Nu voerden ze in de discussies vaak de boventoon. Burgers (inwoners van Zeist) zijn de primaire belanghebbenden en hun belangen mogen geen speelbal worden in het veld van gevestigde commerciële belangen.

Ondoorzichtigheid

De financiële structuur van de begroting van Zeist is lastig te doorgronden (het kostte mij de nodige moeite om bijvoorbeeld de begroting en realisatie van 2009 boven tafel te krijgen).

Nog lastiger wordt het wanneer vervolgens blijkt dat de match tussen bezuinigingsthema’s en begrotingsprogramma’s niet één op één is, maar vreemde “kruisrelaties” vertoont.

In deze “mist” is het lastig sturen en het risico van manipulatie ligt op de loer.

Dit lijken mij leerpunten voor een volgende keer.

Kostenreductie of opbrengstverhoging?

Een algemeen punt dat ik hier wil maken is dat ik mij afvraag of we bij bezuiniging wel alleen (zoals nu gebeurt) moeten denken in termen van kostenreductie (en dus reductie van het activiteitenniveau). Waarom denken we niet veel meer in het genereren van meer opbrengsten, met hopelijk daarmee gekoppeld een hoger activiteiten niveau? Er zijn gezaghebbende economen die hierover behartigenswaardige dingen hebben gezegd (o.a. Sweder van Wijnbergen (UvA) en Harrie Verbon (UvT)).
Mijn hoofdconclusie blijft staan: voor het thema “Ruimtelijke ontwikkeling” hebben we op een gedegen manier een resultaat bereikt dat in overeenstemming is met de taakstelling en waarop we trots kunnen zijn.
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